

El Eco de Cartagena

BOCANO DE LA PRENSA DE LA PROVINCIA

SEGUNDA EPOCA

Notas de actualidad

Muchas son las noticias de la campaña emprendida recientemente en favor de la revisión de pesas y medidas, cuanto que desde hace mucho tiempo ha sido necesario recurrir a pesadilla sin que por desgracia, nuestras pesas, que eran las del público en general, llegasen a ser reconocidas por el señor Alcalde.

Hoy parece que el asunto va en serio y que nuestros representantes en el concejo municipal libren la batalla para que se cumpla, como se cumple en todas las poblaciones ese convenio que los comerciantes de un lado y como hemos dicho mil veces, no solamente vendan adulteradas sus mercancías sino faltas de peso.

La producción hullaera de Inglaterra va disminuyendo en proporción alarmante, no tanto para las necesidades de Inglaterra misma, cuanto para las de sus aliados y, lo que especialmente nos interesa, para las nuestras.

Esto se debe a la creciente demanda de mineros para llenar los grandes huecos que hace ahora la guerra en las filas militares; y como un plador de carbón no se puede improvisar los efectos que la misma guerra produce entre los mineros llamados a filas, no serán del todo momentáneas, sino que se seguirán dejando sentir en el momento agravados por las nuevas transformaciones de mineros en soldados.

Resientemente se ha anunciado la llegada de 75.000 mineros más, lo que producirá un descenso de veinte millones de toneladas en la producción hullaera anual.

Ahora bien, esta producción antes de la guerra (1914) era de 287 millones, de los cuales se exportaban alrededor 100. El año pasado había descendido a 247 1/2 millones, de los cuales sólo se pudieron exportar 46. Pero al mismo tiempo las necesidades del consumo para adquirir y transportes tienden a aumentar, puesto que se han computado para este año en 210 millones las necesidades anuales de combustible. De modo que, con el descenso de los veinte millones dichos, reducida a 227 1/2 millones la producción, no quedará para exportar ni 20 millones que es lo que España sola necesita.

Inglaterra, imposibilitada de darnos carbón, seguirá sin embargo oponiéndose por la fuerza a que vayamos a buscarlo a Alemania, donde lo hallaríamos abundante; y entonces nuestra economía general sufrirá en todo su rigor las consecuencias de que los gobiernos que se vienen sucediendo desde 1914 no hayan emprendido desde entonces una política hullaera-ferroviaria ahora iniciada por Cambó y que estaría ahora dando sus frutos si se hubiera iniciado hace cuatro años.

Entretanto, mientras aún podemos aprovechar los últimos restos de exportabilidad inglesa, los fletes para la importación de carbones de esa procedencia a España siguen siendo más de diez veces mayores (350 oheines de Cardiff o Glasgow a Barcelona) que el flete medio de exportación de España a Inglaterra.

La organización militar

El «Diario Oficial» inserta los detalles de la nueva organización militar. Los regimientos de España y Sevilla que guarnecen esta plaza pasan respectivamente a Lorca y Murcia.

Aquí se crea el «Regimiento de Infantería de Cartagena núm. 70», (Base Naval). Y tendremos también las tropas de Artillería de Costa, de la actual Comandancia; la 2.ª Compañía de Zapadores de fortaleza; una Compañía de Aerostación de base naval; y una Sección de Sanidad, también de base naval.

A Murcia irá, además del regimiento de Infantería de Sevilla, otro de Artillería pesada y un parque divisional.

La Nota de Alemania

En sendos editoriales de este periódico lo había dicho, y el tiempo ha venido a confirmar lo que afirmé; no podía estar conocida la Nota en los términos conminatorios que se suponían y despertó, con justísima razón, profunda alarma en la opinión pública y enérgica protesta, más que enérgica protesta al par, salvo en los subvencionados u ofuscados aliadófilos que por egoísmo o ignorancia respectiva, ponen el interés de los aliados por encima del patrio, y ven con honda pena torpedear esos barcos españoles con ductores de contrabando de guerra, sin parar mientes en que los que lo llevan son traidores al pabellón bajo el cual lo cobijan, no solo por exponernos a conflictos como el originario de la Nota, sino por desatender el servicio nacional, la necesidad de transporte para nuestro comercio lícito y de esbotoje para abaratar subsistencias, carbones y otros artículos de primera necesidad de que mutuamente pueden proveerse las provincias del litoral y próximas con gran economía en relación con el límite, caro y tardío de las empresas de ferrocarriles.

No es esta ya cuestión desconocida en España; sus términos, son bien claros para no formar cabal juicio de la misma; como en Noruega, Suecia, Holanda y Dinamarca, la masa social de esas naciones, ha comprendido la diferencia que existe entre los intereses verdaderamente nacionales y los indigios de protección de los de sus contrabandistas, afirmando su neutralidad al compás de la pérdida de sus buques contrabandistas, por torpedeamiento, así los españoles, afirman la suya, a pesar de todo torpedeamiento de barcos nuestros que conduzcan la franco o subrepticiamente contrabando de guerra sean ingleses los que los capturen o echan a pique o alemanes los que los torpeden; el caso, es igual, cualquiera que sea el medio de que se valgan.

Todo temor de declaración de guerra por parte de Alemania, podemos desocharlo; Alemania, ha obrado con una corrección extraordinaria en cuanto a España se refiere, quizá excesiva, haciéndose cargo de la situación internacional que ocupamos y da a esa nota la prudente respuesta; España, ya ha dicho como recibirá la explicación que de allí venga.

Déjese, pues, los jingoístas aliadófilos sus malsanas albaracas, sus invitaciones encubiertas a una ruptura y una guerra con una nación cuya amistad nos honra, para otro avance de los aliados, por cuando pasen el Rin; convénzanlos de que es necio su empeño de aplastar a los que vencedores les ofrecen generosos una para que consagren el derecho y la libertad de los pueblos con ejemplos, no con mentiras como la libertad de los mares a la inglesa.

X.

De interés general

Entendiendo que uno de los mejores medios de abaratar las subsistencias es, que los productos vayan directamente del productor al consumidor y en atención a las actuales circunstancias, pensando que hacemos un bien general a los consumidores de jabón, hemos establecido la venta al detall a precio de fábrica y no solamente encontrarán la ventaja en los precios, sino en las clases que garantizamos puras.

Depósitos de venta al detall:
Fábrica de jabón «La Argentina» de Monllor y Pina, Barrio de S. Antón
Teléfono n.º 210

En Cartagena:
Droguerías de Alvarez Gómez Hermanos S. en C. Puertas de Murcia (antigua de Mariano Sanz) y Plaza de la Merced, esquinas a la calle del Angel.

Precios de hoy:
Jabón plata natural a 1'40 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Argentina» a 1'60 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Tigre» a 1'80 pesetas el kilo.

Jabón pastilla «Charlot» a 1'80 pesetas el kilo.

Todas las clases garantizadas puras, muy espumosas y de gran rendimiento en el lavado.

De Sociedad

Los que viajan

Regresó de Murcia el médico de Sanidad militar don Joaquín Bonet.

—Para Alicante marchó acompañado de su esposa e hija don Manuel Barrio Calderon.

—De Zaragoza acompañado de su familia ha llegado a esta en donde permanecerá unos días el rico industrial de aquella ciudad don Elodoro Musso Ródenas.

—Marchó a Madrid nuestro amigo don Fernando Gutiérrez Aleóles.

Notas varias

Nuestro querido amigo el distinguido capitán de Artillería don Pascual García y Gómez, ha sido destinado al 4.º depósito de Artillería residente en Vigo.

Mucho lamentamos la marcha de tan apreciado señor y bizarro militar, pues durante su estancia en ésta se había captado la general simpatía de todo el que le trataba.

Enfermos

Se encuentra enfermo el comerciante de esta plaza don Isaac Gutierrez.

—Completamente restablecido de la enfermedad que ha sufrido hemos tenido el gusto de saludar a nuestro amigo don Dametrio Jover.

Letras de luto

Esta mañana a las diez ha sido conducido al Cementerio de Nuestra Señora de los Remedios el cadáver de la virtuosa señora doña Teresa Coll y Lalmignere, viuda de don Rafael Martínez Molins.

Al acto del sepelio ha asistido un numeroso acompañamiento que ponía de manifiesto las muchas simpatías que en vida supo captarse la finada.

Reciba un afligida familia nuestro pésame más sentido.

En el Cementerio de la Palma ha recibido cristiana sepultura el cadáver del virtuoso sacerdote castrense don Fulgencio Pérez Huertas.

A su desconsolada familia enviamos la expresión de nuestro sentimiento por tan sensible pérdida.

El sol y la verdad

—¡Oh, qué sol esplendoroso!

—Como el sol es la verdad.

—Ella no siempre así brilla...

—Y con el sol pasa igual!

—A veces, sí, nubarrones se aizan de tierra o del mar, y obscurécen con sus sombras su fúlgida claridad.

—También en distintas épocas, cuando forman todavia los crímenes y los vicios (exceso de libertad) brotan las nubes de errores, que consiguen eclipsar del cielo de la razón la lumbrera divina.

—Aún hay quien cierra los ojos cuando el astro brilla más, y afirma que nada ve, con aire de ingenuidad.

—Como siempre es el más sordo el que no quiere escuchar, y es el más porfiado incrédulo, el más pertinaz.

Se empeña en no creer para no sentir gritar la conciencia... ¡no les robe su dulce tranquilidad!

—Algunos, vueltos de espalda al sol, porque sí, sin más, aseguran, y se aferran, en que el sol no existe ya.

—Este será un dicho raro, respecto al sol material; más ¡oh humana estupidez! ¡oh embalsamientos de Satán no es tan raro en las ideas: hay quien se atreve a negar lo que no ve... porque nó.

—Es más que inútil, charlatan, quien de corazón odiando al más divino fanal, vive en las sombras de muerte... ¡visajando a la eternidad!

—¡Jesus, que es Sol de verdades, al orbé alumbrando va...

—¡Mundo, camina a su luz, que es viaje en marcha triunfal!

M. C. Jorgs.

PRIMERA COMUNION

J. CASAU

FOTOGRAFO

Preciosos saldrán sus niños retratados en esta acreditada casa.

Un artístico retrato y tres magníficos postales a Ptas.

Océano, n.º 3, (ante Cañón)

Colaboración obrera

EL BOYCOT

¿Qué es el boycott? Comprometida para mí es la contestación, más la falta de erudición la supliré con la sobra de buena voluntad, que me acompaña, y procuraré ser tan claro en mi narración que me entiendan hasta los más profanos en la materia.

Boycot, en la forma, es una palabra extranjera que significa desquite, o mejor dicho castigo impuesto por una colectividad de hombres organizados en sociedad contra persona o personas determinadas por el solo hecho de que aquélla o aquéllas personas no tienen un modo de proceder que se ajuste en un todo a las aspiraciones o a las creencias de aquella colectividad.

Muchas veces una simple palabra dicha con la mayor naturalidad, ha motivado la declaración del boycott a un industrial que no ha sabido darse cuenta del porqué, cuando ha notado el castigo.

Otras veces ha sido una empresa o compañía explotadora, de minas o de otra industria, las que ha sufrido las consecuencias de su intransigencia al negar a una colectividad cualquiera concesión, muchas veces caprichosa, solicitada por ésta.

No ha mucho, a un industrial de esta localidad le fué declarado el boycott por muchos del gremio, porque cuando en todos los establecimientos de su clase se vendían las patatas a un tipo fijo el kilo, él las ponía cinco céntimos menos la misma cantidad. Y no es que quisiera perjudicarse en sus intereses por aquélo de hacer contra resta, no, lo que había era que el industrial en cuestión, en vez de comprar la tal mercancía en la lonja, como todos, se proveía del artículo citado directamente del punto donde se recolectaba y con eso podía beneficiar al público en cinco céntimos y ganar él algo, como es consiguiente.

Tengo para mí que la tal medida es arbitraria, y en muchos casos abusiva, porque vamos a suponer, y hay hechos análogos, que yo sea un industrial y que tenga una dependencia que cuando llegue un cliente en demanda de cualquier género no sea lo bastante simpática a las exigencias de éste, o bien en la conversación que medie entre unos y otros se deslice alguna frase mortificante para el cliente, dicha sin intención por el dependiente, sin darse cuenta de quien lo está escuchando, y, sin conocer de socialismo ni lo más mínimo me encuentro que me declaren el boycott. Pero... señores socialistas, ¿que culpa tiene mi establecimiento que culpa tengo yo, de que mis dependientes no sean del agrado de uno solo de sus correligionarios de ustedes?

Vamos a suponer (que ya es mucho suponer) que yo soy un patrono de una industria minera, y que en ella tengo varios obreros; pero que de la noche a la mañana me veo obligado, por las circunstancias, a tener que bajar los salarios o parar mi negocio; consulto el caso con mis obreros y se oponen a todo; ni puedo mermar el salario ni despedirlos a todos y parar, pues si a los ocho días quiero emprender de nuevo mi industria me encuentro que no solo no puedo contar con mis obreros anteriores sino que no tengo otros por haberme declarado el boycott por mi proceder, según ellos inicien con aquéllos.

De forma que en mi concepto el repetido boycott es una imposición vengadora que aconseja al público en general tal arbitrariedad, para vengar agrarios, muchas veces ficticios, hechos a un solo individuo que muchas veces no puede justificar la veracidad de sus palabras al formular la queja ante su directiva.

Por lo tanto yo, que siempre abominé de esa y otras medidas análogas, desisté de las filas del socialismo para ingresar en el Sindicato Católico donde no existen esas arbitrariedades, y donde esos asuntos se tratan con más altura de miras, con más equidad, con más justicia.

Gil Valero.

Del Sindicato Católico de La Unión.

Nota semanal

Si tuviera yo un poco más de ocio y un tanto menos de calor, me pasaba esto escribiendo una novelita romántica y tota de esas que ahora tanto se venden y que titularía *El último de los sagastinos*.

La labor sería leve porque todo el trabajo me lo daría hecho el célebre ex ministro prehistórico don Amos Salvador, nieto de Sagasta y prototipo servidor (?) de aquella política arrfconada que tantos malos ratos ha dado a España.

Este buen señor, está publicando en *La Mañana*, una serie de cartas políticas a su ilustre jefe García Prieto, que no tienen desperdicio.

Al irando los tiempos pasados que para el siempre fueron mejores ha subido al desván del partido, ha tomado el polvoriento morrión progresista de su tío, ha sacado una brizada de guitarras viejas y se ha puesto a cantar la palinodia en mitad de la calle.

De tantas ridiculeces como se le ha ocurrido, una ha habido que de tan tonta, es deliciosa e insufrible. Ha querido saóiar el hambre de ogaño con los mendrugos de antaño y haciendo como que examinaba la realidad política y social del momento, nos destapa los tarros de hongüento florecidos y caídos de hace treinta años.

Se propone nada menos que arreglar la cuestión de transporte, la carestía de las subsistencias y la falta de carbones que nos están preocupando, con aquellas litais de la libertad de las conciencias, la libertad de cultos, etc., etc., de que nada se acuerda.

Y ahora decidme si no es cuestión de reír de comiseración ante un prohombre tan equivocado, tan sin sustancia, sin orientación y sin idealidad. Aunque lo mejor será dejarlos de lado, pensar que las ganas de notoriedad hace cometer muchas torpezas a los viejos y rogarle que si de todos modos ha determinado pasar este verano tocando una guitarra viejo haga el favor de irse con la música a otra parte y dejarnos de canciones latosas.

Ahora un poquito de veneno en la coña de la croniquilla.

Los socialistas que arrastrados por los republicanos se fueron del Parlamento han entendido—les han hecho entender—que han cometido una tontería y han prometido que en octubre volverán a las Cortes.

Siempre he dicho que el peligro está en ellos, y que ese es nuestro enemigo aunque, a Dios gracias, por las circunstancias personales de Angulo, Besteiro y C.ª, no es inmediato peligro. Más hubiera valido para nosotros que hubieran seguido el ejemplo de los republicanos y que se hubieran pasado los días chillando, despotricando y... no haciendo nada.

Una lección más que hemos de aprovechar los católicos y que nos ha de servir de acicate, para organizar socialmente a los proletarios y para ayudar a los gobiernos que resuelven los problemas con espíritu de caridad y de justicia.

Montcaestel.

LA LÁMPARA

Wotan

de filamento estirado es la marca preferida

De venta en Cartagena:

Juan Soler e hijo, Aire 32.

JUNTA de Protección a la Infancia

Número premiado hoy

87